

浙江省台州市椒江区： 建设“党建会客厅” 优化治理惠民生

■中国城市报记者 郭文治 李彤彤

近年来，浙江省台州市椒江区聚焦“会友朋、汇活动、惠生活、慧服务、荟展示”等五“Hui”功能，通过统筹整合、全域覆盖、一线服务，持续推进“党建会客厅”建设，全力打造便民、亲民、亲民的前沿阵地。目前全区已建成住宅小区、“两新”企业、楼宇商圈、社会组织“会客厅”135个，组织主题活动、特色服务2706场次，收集梳理意见建议2041条，解决群众操心事、烦心事、揪心事1839件。

因地制宜 构建全域覆盖新模式

“一厅一品”式多元设计。椒江区出台《城市党建会客厅建设指导意见》，突出“党建阵地、服务平台、活动中心、信息枢纽”四大基本功能，明确布局建设、功能职责等10项要求，提升会客厅标准化、规范化水平；同时，将群众需求、党建资源、地理位置等个性化因素融入设计方案，成功打造书香型、科普型、调解型等“党建会客厅”8大类，实现“一厅一品”。

比如，华荣名筑从儿童需求和特点出发，通过设置绘本阅读区、益智操作区及亲子DIY创意空间，打造兼具合理性、趣味性、安全性的亲子型“党建会客厅”。

“盘活空间”式分类建设。坚持集约、方便、就近原则，深入挖掘居民活动、物业、社区用房等各类空间资源，打造居民“家门口”服务站；针对部分小区阵地资源匮乏、房屋老旧、布局零散等问题，通过改建扩建、优化布局，增设“会客”空间，最大程度满足民生需求。目前全区已建成走廊式7个、联建式19个、岗亭式5个。

“以点带面”式辐射全域。椒江区在住宅小区“党建会客厅”全覆盖基础上，充分借鉴吸收其先行经验，在业态成熟、基础较好的“两新”企业、社会组织 and 楼宇商圈延伸搭建“党建会客厅”，逐步织密会客厅“红色网络”。比如，白云街道针对辖区楼宇商圈较密集现状，在万达、前后科技等大型楼宇商圈先行建设“党建会客厅”，并向海洋广场等中小规模楼宇推广，建成会客厅11个，实现主

要楼宇商圈全覆盖。

统筹整合 升级共享共管新理念

“四方联动”聚合资源。椒江区建立“政府资助、社区补助、‘两新’协助、业主赞助”四方联动机制，借助“闪光党愿汇”平台发布“党建会客厅”办公用品、休闲设施、文化物品等资源需求，通过认领实现人力及物资针对性补缺，充分汇聚各方资源。比如，紫薇花园小区在职党员张广平，通过“闪光党愿汇”了解小区会客厅需增设健身器材情况后，借助单位力量协调相关职能部门，成功申领跑步机等健身器材5件。

“三级智囊”帮扶指导。落实“区级季培训、街道月包干、社区周走访”帮扶制度，椒江区委组织部按季分批组织“党建会客厅”管理员开展专题培训；镇街道带头组建“会客厅帮扶团”，以包干认领形式，每月上门开展业务指导并解决实际难题；社区工作者和党建网格员每周开展定点走访，了解会客

厅现状，并及时给予针对性指导意见。目前，共组织专题培训9场，50余名干部包干走访1200余人次，提供指导意见500余条。

“一网统管”智慧运行。在“智慧党建e家”云平台增设“党建会客厅”管理模块，梳理整合小区、楼宇、商圈“党建会客厅”基本信息，定期发布活动安排，展示亮点成果，实现会客厅全景展示、全网互通；同时，设置“群众意见区”模块，收集“党建会客厅”运行情况、活动安排等意见建议128条，群众满意度明显提升。

一线送暖 开拓便民利民新路径

定点轮值广纳谏。椒江区安排党代表、红领英才、部门领导、党员志愿者等在“党建会客厅”定期驻点，就经济民生、营商环境、医疗健康、税收政策等问题接收来电、来访咨询。今年以来，葭沚街道借助“党代表直通车”等在12个“党建会客厅”发放《治理意见征求表》600

余份，征集到违章违建多、通讯信号差、路面交通堵等群众反映强烈问题96个。

聚贤恳谈解难题。定期开展“促膝恳谈”活动，根据讨论事项，组织相关部门负责人、业委会、物业、业主、企业主在“党建会客厅”举行“圆桌会谈”，现场疏解矛盾、理顺治理症结，推动问题解决。比如，金色兰庭小区针对业主反映较多的增设停车位一事，先后13次召集业委会、物业和业主代表进行圆桌会谈，最终达成一致意见，新增的8个车位已投入使用。

紧贴民心送服务。聚焦党史学习、邻里纠纷、孩童照顾、健康养生等群众关心、关注问题，积极发挥在职党员、退休教师、热心业主等积极性，依托“党建会客厅”阵地，通过打造“四点半课堂”“夕阳读书会”“智慧医疗室”等特色品牌服务，为小区居民提供最贴心的生活服务。海门街道邀请陈龙岗、陈士勤等抗战老兵在福泰苑等11个“党建会客厅”开展巡回宣讲，讲述抗战经历，重温红色记忆。

江苏省徐州市云龙区： “先锋领航”筑牢疫情防控“红色堡垒”

■中国城市报记者 孟 航 李彤彤

一个支部就是一座战斗堡垒，一名党员就是一面红色旗帜。面对复杂严峻的新冠肺炎疫情防控形势，江苏省徐州市云龙区充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，抓早动快、履职尽责，以更严的措施、更实的作风、更足的保障织密筑牢疫情防控网，坚决打好疫情防控主动仗，以实实在在的行动落实“两在两同”建新功行动（同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，在现代化新征程上建新功）。

志愿招募令 吹响党员集结号

“你好，我的年龄刚刚超过党员志愿者报名年龄，但是我迫切希望做一名防疫志愿者，请组织考虑。”这是云龙区团区委招募疫情防控志愿者时收到的一位年轻党员的应用。

自云龙区下发《关于在常态化疫情防控中开展党员志愿服务活动的通知》以来，各单位

各部门积极响应。团区委、退役军人事务局、区级机关工委、各街道党工委纷纷下发党员志愿者招募令、集结令，各系统党员干部纷纷响应，充分利用上下班和周末时间，采取下沉一线的方式，主动与包挂街道社区对接，根据需求参与社区疫情防控。各基层党组织充分发挥街道“大工委”、社区“大党委”的统筹优势，结合“党员报到”“先锋领航”工程，通过组建志愿服务队，设置党员示范岗、党员先锋岗，带头协助做好小区出入登记、“两码”查验、体温监测、核酸检测、卫生消杀等工作。截至目前，全区已下沉党员干部1100余名，带动各类参与志愿者2.3万人，凝聚起基层防控“疫”线的强大合力。

党员先锋岗 织密“疫”线防控网

“请大家做好个人防护，从南京、张家界、扬州等中高风险地区来的人员一定要到社区报

备。”“请还未接种疫苗的居民尽快到社区接种。”日前，来自区机关的党员干部在“第一书记”的带领下，纷纷到包挂小区“上岗”，拿起小喇叭走街串巷地宣传动员。

党旗所在，就是岗位所在；党员所在，就是职责所在。区委一声号令，各级党员干部冒着高温顶着骄阳，穿着“红马甲”奔赴在疫情防控的各处战场。云龙区市场监督管理局党员干部脱产驻点，对进口冷链食品、进口货物、国内重点地区来区物品监管消杀；城管局党员干部围绕辖区疫情安全防控工作目标，快速投入防疫一线，对辖区五小、门面商户张贴疫情防控“两码四要”宣传贴图，实地检查6家保洁公司和2个垃圾中转站的防控工作，对一线环卫工人的疫苗接种情况进行全面排查；9家街道党工委充分发挥84个社区党组织战斗堡垒作用，依托“大数据+网格化+铁脚板”工作模式，统筹调度社区工作者、网格员、“三官一律”、下沉

党员、无职党员、物业人员等力量，在每个小区组建一个2—5人的党员志愿小分队，构筑横向到边、纵向到底的“街道—社区—网格—党员中心户”四级防控网，全面筑牢保护人民群众生命健康的安全屏障。

实战演练场 绘好战“疫”同心圆

“请各位站在对应一米线处，佩戴好口罩，服从工作人员安排。”8月8日下午，云龙区骆驼山街道在辖区民富园小学开展核酸检测应急演练，“党旗红”“医护白”“网格蓝”们冲锋在前，充当着“检测员”“宣传员”“登记员”“引导员”，在疫情防控一线挥洒汗水。

“宁可备而不用，不可用而无备！”云龙区根据辖区实际情况，细化分解工作任务，制定详细工作方案，组织辖区内9家街道开展核酸检测应急演练，全面提升突发疫情状态下应急指挥、组织动员、综合协调、筛

查检验的能力和水平。

“练为战不为看”，为全面做好核酸检测应急演练工作，党员志愿者们通宵达旦布置场地，一遍一遍演练流程。在演练现场，各专业组分工明确、配合紧密、动作娴熟，各处置环节衔接紧密、措施有效、操作规范。党员干部更是带头参加核酸采样工作，引导广大群众理解、支持、配合做好疫情防控工作。

在做好实战演练的同时，疫苗接种工作也在有序推进。各街道党工委精心选派业务能力强、经验丰富的工作人员参与疫苗接种工作，推动扫码测温、口罩佩戴、一米线间隔等疫情防控措施的落实，确保新冠疫苗接种工作安全、规范、有序。针对居民接种时间大多在午休、下班后及周末等特殊时间段，党员志愿者主动牺牲休息时间，“5+2”“白+黑”做好疫苗接种保障工作。目前，云龙区首针接种率、18岁以上人群首针接种率、全程接种率三项指标均居徐州市第一。